



# 看見彼此的專業和努力 深耕的路上我們不再孤單

文 | 陳始誥

去年暑假大研習之後，緊接著就是寒假分區研習的前置作業，「到底還要端什麼菜給老師們好呢？請這位講師好嗎？談什麼可以激盪更多有趣的想法呢？...」八百個問題每天都在腦海中盤旋不去，很是煩惱。後來定心一想，我們辦研習最大目的不就是想要幫老師解決推動閱讀遇到的問題、激發更多的教學創意嗎？就把研習的時間完全交給老師吧！讓老師自己來提問題、給方法～於是，讓老師用工作坊的形式進行閱讀教學討論就這樣定案了。



既然是要幫老師解決帶領問題，那就勢必得找個教學現場的人來帶工作坊了。我們找了具多年教學經驗、對閱讀推動也頗具心得的林玫伶校長、彭遠芬老師，兩位才接到邀約就一口答應分別擔任台中和台南分區研習的工作坊帶領講師！在多次的溝通後，兩位講師也準備好各自的活動方式，期望讓老師們來個不同以往的教學工作坊。史上人數最多、新校最多的分區研習、首次嘗試小組討論的工作坊...究竟能擦出什麼火花、蒐集到什麼有趣的閱讀小故事...就連我們自己也是既期待又充滿無限的想像呢！

## 老師，什麼叫做偉人啊？

討論過程中許多老師都有提到，對初進入閱讀的孩子來說，最大的阻礙莫過於生活中可以連結的經驗或想像實在太少、太貧乏了！高雄集來國小的勤博主任就提到「你們可能很難想像，學校裡有些孩子在校外教學時才第一次搭電梯，甚至有人家裡還在燒柴煮水，若問他『你覺得什麼樣的人才是偉大的人？』他會說：開跑車、住豪宅的人、國父...他生活所及的就是這些，你也不能說他不對呀！」城鄉資訊的落差、文化刺激的缺乏是擺在眼前的事實，如何將閱讀與生活經驗作連結而引起孩子興趣和共鳴，便是深耕教師面臨的首要考驗。



## 生活就是最美好的閱讀，悶蛋小鎮都不悶了！

南投縣信義國中是一所位在玉山山腳下的小學校，學校操場對面就是中央山脈，雖然地處偏遠，但和一般都會區學校一樣：早自習被各處室活動瓜分使用、無可避免的升學壓力...本來就是大家心照不宣的事。然而對於剛從外地回到母校任職、一心想推動閱讀的全彥老師仍不免感到挫折「原本暑假都規畫好要怎麼來帶共讀，沒想到一開學才發現，學生課本都讀不完了，他們對於字太多的書一點也不喜歡或根本懶得打開，我只能利用早自習陪著、逼著，下課就問他們剛剛看了什麼，讓他們多翻幾頁也好。」就這樣陪著、逼著，同學們竟也習慣早自習就是要看書這件事，一個月過後默默把超厚的「悶蛋小鎮」看了大半本，有些人連校外教學都書不離身，現在回頭看來連學生自己都驚訝於這樣的改變。

但是全彥老師並不滿足於此，他更進一步利用書中情節設計鄉土踏察活動做結合，讓同學自己去訪問耆老記錄部落傳說，畫出部落的特色尋寶圖，找出值得和大家分享的事物，「一開始學生最愛說『我不想、我不要、好無聊』學校、家裡、部落對他們來說就是悶蛋小鎮，因為無聊而躁動是我在學生身上看到的寫照，他們只想往外跑，卻從沒仔細觀察過生活周遭的特色，這是很可惜的。」經過幾周活動後，在發表時孩子竟七嘴八舌的搶著說「老師！你知道我家隔壁那棵老梅樹竟然已經80年了欸！我那天問阿嬤才知道！」「我們部落那個酒鬼以前是跑船的，還會捐錢給教會耶，可是老婆小孩後來跑了，他才變成這樣...」不只鄉土尋根，學生還進一步將觸角延伸到人文關懷，整個玩得欲罷不能，更相約要去拜訪彼此的部落，這都是一開始「只是想讓他們再多看兩頁書」的全彥老師始料未及的事。全彥老師笑著說「最後我問他們『你們還覺得自己的部落是悶蛋小鎮嗎？』從他們的笑容和反應我就知道，悶蛋小鎮已經不悶了！」



那個沒興趣的，你點撥老半天他書也看不到一頁吧...

## 說到推動閱讀的困難，許多第一線的老師也一致認同，除了先備知識、理解能力不足之外，孩子們的興趣大不相同也是個難題，有老師就開玩笑說「孩子本來就興趣不同，他們的興趣在天上、在地上，就是不會在書本上～」話雖說得誇張，但如何讓學生把書打開、培養閱讀興趣的確是許多老師在教學上的共同作戰目標。

我最煩惱的就是孩子對書沒感覺，直到我看見他們的笑容

全校學生不到50位的苗栗縣景山國小坐落於卓蘭鎮山區，被溪山圍繞的孩子們大多來自務農的弱勢家庭，「怎麼樣藉由閱讀幫山區學子提升文化刺激，是我對這個計畫很大的期待」總是親自帶領一大票老師參加研習的徐臻輝校長充滿希望的說著，五年級班導師黃元姜老師也在其中。「學校本來就有閱讀課，但我們都只能靠網路資源找繪本給學生看，或是全班帶去圖書館借書、看書，深耕計畫讓孩子第一次接觸到每個人都有一本書的共讀，對他們來說雖然新鮮，但也不太能適應。」會這麼說是因為元姜老師發現，五年級的孩子也許是先備知識的不足、也許是剛從兒童踏入青少年時期的心理影響...他們對課本總是興趣缺缺，字詞可能懂了，但對課文的情意沒有任何想法、沒有「FU」，對於拿在手上的共讀書只會覺得「多了一本課本」，暑假就讓孩子帶回家的共讀書回來發現根本沒幾個人看完，這讓元姜老師決定找其他老師一起重新擬定「作戰目標」。



元姜老師決定每天都提早到學校，一進教室就坐下來安靜的看書，「以前早自習都鬧哄哄的，但同學發現『老師在看書耶』就會自己默默把書拿出來看，老師的態度真的會影響學生！」元姜老師接著找四年級的惠珺老師一起合班上課，「四年級的孩子活潑、敢表達，五年級的看到四年級表現這麼好，他們自然也會想要提升自己，不同個性的孩子相輔相成，久了大家也就都玩在一塊了。」元姜老師也發現，學生內向，不善表達的表現很大的因素是來自於對自己的自信不足，觀察到這點之後元姜老師和惠珺老師增加讓學生發表的機會，觀察他們有興趣的問題再深入討論「我們發現學生有成就感之後，學習狀況馬上就差很多耶，他覺得他做得到的時候，繼續閱讀的自主性就會提高很多！」課堂中元姜老師和惠珺老師也嘗試讓學生做活動、提升參與感，試著自己找方法解決問題，「搭配著書裡的內容，我們讓學生玩遊戲，在各種困難和挑戰下，他們要想法拯救所有所有的同伴。過程中我就發現他們真的在思考怎麼解決問題，而且還會笑了耶，那個孩子家裡正面臨重大的變故，這麼小的孩子回家就要照顧手足，他平常其實很封閉自己，我不知道只是一個小遊戲，可以讓他們卸下心房，這麼投入...」孩子的笑容讓元姜老師知道，不用多了不起的進步，閱讀，就是陪著孩子們慢慢來，書中的養份自然會在他們的心中發芽、茁壯。

新的學期才剛開始，元姜老師開心地說「我們班好幾個早就把這學期的共讀書看完了啦，連那個視力不好的都一直看、一直看，追問我第二集在哪裡！」在老師的耐心陪伴下，景山的孩子不只喜歡閱讀，也對書更有「FU」了！



短短兩天的時間，蒐集到來自17個學校、超過70位老師的教學歷程、困境和解決方法，大夥知道就算書還是有可能會被拿來當柴燒、被弟弟當玩具撕著玩、老師也還是會對自己沒自信、在學科夾縫中求閱讀、在迷茫的眼神中求亮點...但聽了這麼多的故事和彼此鼓勵打氣之後，卻也更確定持續陪伴閱讀的信心！就像老師們說的「老師想的很單純，只要對孩子好的我們都願意去做」正是因為這份對孩子無私的關愛，讓老師更投入、用心的陪伴孩子；而陪伴讓我們有機會看到孩子更多的改變，那一點點的光芒就足以讓大家持續努力，創造更多的亮點！欣賞這些美好的亮點不必求多、求快，而是陪著他、讓他成為一件生命中浪漫的美好，持續閃耀！